关于对柳州市第十五届人大第五次会议

第40号代表建议的办理情况
建议内容：关于修善融水苗族自治县良寨乡街道路面硬化的建议
良寨乡成立于1987年11月，辖7个行政村，39个自然屯，88个村民小组，全乡4629户22038人。在上级领导关心下2021年实施良寨街风貌改造项目，良寨乡街道两排呈现独特的米黄色样板房墙体，与年久失修路面坑洼不平形成鲜明反差，严重影响群众生产生活，也关乎脱贫攻坚成果巩固和乡村振兴战略实施的实际成效。良寨乡街道于1993年进行硬化，该路段是良寨乡、大年乡、拱洞乡通往贵州斗里镇必经之路，该道路多年来为服务地方经济和社会发展作出了积极贡献。但由于街道路面年久失修，目前街道路面不同程度的损坏，给过往车辆和人民群众的出行造成严重威胁，也给良寨乡经济社会发展带来不利影响。同时也影响桂黔两省接边地区的民族文化交流与形象。
建议：融水县良寨乡街道路面硬化项目计划建设长300米，宽8米，项目建设资金需约100万元。建议市住建局、市财政局等相关部门深入乡镇实地调研，落实项目资金予以建设，从而改善良寨乡作为接边地区的重要交通纽带和基础设施建设，推动地方经济社会发展助力乡村振兴。

办理答复情况：

柳州市交通运输局关于对柳州市第十五届人大第五次会议第40号代表建议的答复

xx等代表：

你们在柳州市第十五届人大第五次会议提出的《关于修缮融水苗族自治县良寨乡街道路面硬化的建议》（第40号）收悉，由市人民政府办公室交由我单位办理。经研究，现答复如下：

一、基本情况
建议所涉道路路段实为融水县境内的县道X823良寨至平卯公路的一段。该公路是村镇产业发展的重要通道，也是良寨乡的主要公路。近年来融水县良寨乡附近村镇产业快速发展，重型运载车辆通行增多，对该公路造成了不同程度的损坏。因此你们提出修复此段公路的建议很有必要。

二、农村公路建设养护事权
根据《广西壮族自治区农村公路条例》第四条：“县级人民政府是本行政区域内农村公路规划、建设、养护、运营和管理的责任主体，负责制定符合本地实际的农村公路工作制度，组织有关部门做好农村公路工作。”在此原则下，根据《柳州市人民政府办公室关于印发〈柳州市交通运输领域市以下财政事权和支出责任划分改革实施方案〉的通知》（柳政办〔2020〕114号）第二点第（三）项：“县区（开发区）承担辖区范围内除市级直接负责外的农村公路的建设、养护、管理、运营等具体执行事项的实施，承担农村公路建设、养护、管理中除中央、自治区、市级支出以外的其余支出。”为支持县区农村公路事业，柳政办〔2020〕114号第三点第（二）项：“县区（开发区）履行财政事权、落实支出责任存在收支缺口的，市人民政府可根据本级财力和不同时期发展目标给予一定的资金支持。”因此，该路段的相关事项的责任主体为融水县人民政府。

三、涉及项目的推进情况
融水县良寨至平卯公路路面大修工程已列入2023年自治区普通公路路面大中修计划，项目补助资金已下达，公路路面大修里程为18公里。目前融水县交通运输局直属融水县公路发展中心已与广西海阔建设工程有限公司签订施工合同，施工单位于2024年4月进场施工，目前已完成10%路面大修的工程量，本路面大修工程预计2024年8月完工。

四、下一步工作计划
下一步我局将充分吸收采纳你们的意见建议，加强对融水县交通运输局的指导，及时跟进已开工项目有关进度，重点督导项目实施期间的施工安全以及施工过程中的交通安全方面，并争取项目尽早完工。
我们将继续以人大代表的期盼作为努力方向，进一步加大农村公路养护力度，为推动“四好农村路”高质量发展工作作出更大贡献。
专此答复，诚挚感谢你们对交通运输工作的关心支持。

柳州市交通运输局
2024年6月7日


